

МАГИСТРАЛЬ

5 августа
1938 годаОРГАН ПОЛИТОТДЕЛА НОВОКУЗНЕЦКОГО
ОТДЕЛЕНИЯ ТОМСКОЙ ЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГИ№ 85 (341)
Гор. СТАЛИНСК35-летие второго съезда РСДРП

ВТОРОЙ СЪЕЗД РСДРП

35 лет назад—30 июля 1903 года, открылся второй съезд Российской Социал-Демократической Рабочей Партии (РСДРП). На этом съезде образовалась партия рабочего класса России.

Обстановка, сложившаяся в это время в стране, была чревата революцией.

В стране развивался экономический кризис. То и дело закрывались фабрики и заводы. Рабочих выбрасывали на улицу. За 4 года (1900—1903 гг.) было уволено свыше 100 тыс. рабочих. И без того нищенская заработка рабочего класса сокращалась. К застою промышленности присоединилась голодовка крестьян, которые изнывали под гнетом помещиков. Для того, чтобы представить себе весь ужас эксплуатации крестьянства при царизме, достаточно вспомнить, как тогда распределялась земля: 30 тысяч помещиков имели в своих руках 70 млн десятин лучшей земли, а 10 с половиной миллионов крестьянских дворов имели почти столько же—75 млн десятин.

Рабочих и крестьян в то время сближали голод, нищета, полицейская нагайка, жесточайший террор царского режима.

Рабочие не молчали. Они подняли свой голос против самодержавия и капитализма. В 1900 году в стране бастовало свыше 29 тыс. человек, в 1901 году—свыше 32 тысяч, в 1902 году—свыше 36 тысяч, а в 1903 году—свыше 86 тысяч.

Крестьяне также выступали против царского режима. Например, в 1902 году только в Европейской России было 340 крестьянских выступлений против помещиков и царской власти.

Надвигалась революционная буря. Стихийное возмущение трудающихся быстро росло. Но это стихийное движение нужно было сделать сознательным. А для этого нужна была политическая партия рабочего класса—крепкая организация революционеров с железной дисциплиной, организация людей, до конца преданных делу рабочего класса, активно борющихся за уничтожение всякой эксплуатации.

Именно о создании такой партии, партии нового типа, заботились тогда великие строители нашей партии—Ленин и Сталин.

Ленин стремился к тому, чтобы сплотить разрозненные социал-демократические кружки вокруг основанной им в 1900 году революционной газеты «Искра». Ленинская «Искра» сыграла решающую роль в разработке ос-

новных программных и организационных вопросов большевизма и в борьбе против экономистов, народников, эсеров.

Ленин в своей работе «Что делать?» и Сталин в своей брошюре «Всюльзь о партийных разногласиях» тщательно разработали план организации единой централизованной партии рабочего класса.

Еще на кануне II съезда основоположники большевизма Ленин и Сталин проделали огромную работу по созданию подлинно революционной партии рабочего класса.

На II съезде ленинско-искровское направление дало решительный бой оппортунистам, пытавшимся помешать организации боевой партии рабочего класса. Спор о первом параграфе устала партии, происшедший на этом съезде, был чрезвычайно знаменателен. В спорах о том, кто может быть членом партии, раскрылись два совершенно различных понимания партии рабочего класса. Оппортунисты всячески хотели разжечь эту партию. По оппортунистам выходило, что любой гимназист, любой профессор может об'явить себя членом партии, не обзываая себя выполнением партийных решений, активным участием в жизни организации и т. д. Этую вредную точку зрения защищали Мартов, Акимов, Иуда-Троцкий—все эти подлые агенты буржуазии в рабочем движении. Только буржуазия было выгодно помешать организации боевого штаба рабочего класса.

Ленин решительно добивался, чтобы каждый член партии был мужественным, активным, бесстрашным бойцом за дело рабочего класса.

Параграф 1-й устава партии был принят в том виде, в каком он был предложен меньшевиком Мартовым. На следующем, третьем съезде была полностью принята ленинская формулировка.

Второй съезд обсуждал также выработанную редакцией ленинской «Искры» программу партии. Эта программа была лучшей из программ международной социал-демократии и в отличие от них ясно формулировала требование диктатуры пролетариата. Против идеи диктатуры пролетариата на съезде восстали оппортунисты во главе с Акимовым и Иудой-Троцким.

При выборах центральных учреждений партии ленинцы получили большинство в один голос. Отсюда и произошло название—большевики и меньшевики.

Принятая вторым съездом программа партии просуществовала до VIII съезда партии (март 1919 года). Этот съезд собравшийся после победоносной социалистической революции, принял новую программу. Значительная часть требований этой программы теперь уже проведена в жизнь. Великие итоги социалистических побед запечатлены в Стalinской Конституции.

Враги социалистической революции не раз пытались извратить в угоду буржуазии программу партии. Но этого им не удалось сделать. Большевистская непримиримость Ленина и Сталина, их суровая и беспощадная борьба с врагами партии обеспечили полный разгром всех врагов партии.

Таким образом, борьба большевиков со всеми врагами рабочего класса была принципиальной борьбой за ленинизм, за коренное программные вопросы.

Меньшевики, троцкисты бухаринцы—вся эта презренная тварь, боровшаяся против Ленина и Сталина, против большевизма, в конечном счете скатилась в смердящую клоаку контрреволюции, стала на службу фашистских разведок. Товарищ Сталин научил весь народ распознавать коварные методы троцкистско-бухаринских шпионов, вредителей и убийц. Славные паркомандельцы распутали грязный, отвратительный клубок, в котором под руководством фашистских разведок сплелись воедино троцкисты, зиновьевцы, бухаринцы, рыковцы, буржуазные националисты, меньшевики, эсеры, белогвардейские генералы. Эти подлейшие враги народа разоблачены и уничтожены.

Но борьба не закончена, не все еще враги уничтожены. Советский народ помнит предупреждение товарища Сталина: быть всегда в мобилизационной готовности, чтобы никакие фокусы врагов народа не застали нас врасплох.

Трудящиеся нашей родины, отмечая 35-летие исторического второго съезда партии, еще больше сплачивают свои ряды под непобедимым знаменем Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина для новых побед социализма, для победы социалистической революции во всем мире.

К. САБУРОВ.

ТРУДЯЩИЕСЯ НАШЕЙ РОДНЫ, ОТМЕЧАЯ 35-ЛЕТИЕ ИСТОРИЧЕСКОГО ВТОРОГО СЪЕЗДА ПАРТИИ, ЕЩЕ БОЛЬШЕ СПЛАЧИВАЮТ СВОИ РЯДЫ ПОД НЕПОБЕДИМЫМ ЗНАМЕНЕМ МАРКСА—ЭНГЕЛЬСА—ЛЕНИНА—СТАЛИНА!

Ленин и Сталин о съезде

«В чем же состояла главная задача съезда? В создании **Деятельной** партии на тех принципиальных и организационных началах, которые были выдвинуты и разработаны «Искрой». Что именно в этом направлении съезд должен был работать, это было предрешено трехлетней деятельностью «Искры» и ее признанием со стороны большинства комитетов. Искровская программа и направление должны были стать программой и направлением партии, искровские организационные планы должны были получить закрепление в организационном уставе партии».

(**В. И. Ленин**. Сочинения. Том VI. Стр. 328).

**

«Партия есть организованный отряд рабочего класса.

Мысль о партии, как об организованном целом, закреплена в известной формулировке Ленина первого пункта устава нашей партии, где партия рассматривается как **сумма** организаций, а члены партии—как члены одной из организаций партии. Меньшевики, возражавшие против этой формулировки еще в 1903 году, предлагали взамен ее «систему» самозачисления в партию, «систему» распространения «звания» члена партии на каждого «профессора» и «гимназиста», каждого «сочувствующего» и «стачечника», поддерживающего партию так или иначе, но не входящего и не желающего входить ни в одну из партийных организаций. Едва ли нужно доказывать, что эта оригинальная «система», если бы она укрепилась в нашей партии, неминуемо привела бы к переполнению партии профессорами и гимназистами и к вырождению ее в расплывчатое, неоформленное, дезорганизованное «образование», теряющееся в море «сочувствующих», стирающее грань между партией и классом и опрокидывающее задачу партии о поднятии неорганизованных масс до уровня передового отряда. Нечего и говорить, что при такой оппортунистической «системе» наша партия не смогла бы выполнить роли организующего ядра рабочего класса в ходе нашей революции».

(**В. И. Ленин**. Сочинения. Том VI. Стр. 164).

«Разделение на большинство и меньшинство есть прямое и неизбежное продолжение того разделения социал-демократии на революционную и оппортунистическую.., которое не вчера только появилось, не в одной только русской рабочей партии и которое, наверное, не завтра исчезнет».

(**В. И. Ленин**. Сочинения. Том VI. Стр. 272).

«У пролетариата нет иного оружия в борьбе за власть, кроме организации. Разединяемый господством анархической конкуренции в буржуазном мире, приведенный подневольной работой на капитал, отбрасываемый постоянно «на дно» полной нищеты, одичания и вырождения, пролетариат может стать и неизбежно станет непобедимой силой лишь благодаря тому, что идея об единение его принципами марксизма закрепляется материальным единством организации, сплачивающей миллионы трудящихся в армию рабочего класса. Перед этой армией не устоит ни одряхлевшая власть русского

ХРОНИКА СЪЕЗДА

◆ Первое заседание второго съезда РСДРП (Российской Социал-Демократической Рабочей Партии) открылось 30 июля 1903 года в столице Бельгии—Брюсселе. Вскоре бельгийская полиция предложила делегатам съезда покинуть Бельгию. Съезд переехал в Лондон, где он заседал до 23 августа.

◆ По политическим оттенкам состав съезда был крайне разнороден: группа «твёрдых» искровцев (ленинцев) располагала 24 голосами; группа сторонников Мартова имела 9 голосов; колеблющиеся или представители «болота»—10 голосов; антиискровцы—8 голосов.

◆ В порядке дня съезда было включено 20 пунктов, из которых важнейшие: программа партии; центральный орган партии; организация партии; националь-

ный вопрос; экономическая борьба и профессиональное движение; празднование 1 мая; демонстрации и восстания; внутренние вопросы партийной работы (пропаганда, агитация и т. д.); отношение РСДРП к «социалистам-революционерам», к русским либеральным течениям; выборы центральных органов партии.

◆ При голосовании § 1 устава партии сторонники Мартова получили 28 голосов, сторонники Ленина—23 голоса.

◆ Программа партии была принята всеми голосами, в том числе и присутствовавших на съезде с совещательным голосом. От голосования воздержался Акимов (Махновец)—один из видных представителей «экономизма» и один из самых крайних тогдашних оппортунистов в рядах РСДРП.

